

आर्थो-रूलो - "अपने हितों के अड्डक दूसरे-राष्ट्रों के भावों को प्रभावित करने की योग्यता को नाग शक्ति है। जब कोई राष्ट्र ऐसा नहीं कर सकता, वह शिथिल हो सकता है, धनवान हो सकता है, और महान भी हो सकता है, किन्तु शक्तिशाली नहीं कहा जाएगा।"

अन्तर्राष्ट्रीय राजनीतिक वास्तव में ईकड्डियाँ (राज्य) अन्तःक्रियाशील हैं अतः अन्तर्राष्ट्रीय राजनीतिक वास्तव आज डरावकता की स्थिति से गुजर रहे हैं। अर्थात् नियंत्रण करने वाली शक्ति का अभाव है जहाँ सभी ईकड्डियों के अपने-अपने हित हैं और अपने-अपने हितों को शक्तिशाली बनाने हेतु सभी शक्ति चाहते हैं।

शक्ति से तात्पर्य - दूसरों को प्रभावित कर सकने की क्षमता को साधारणतया हम शक्ति के नाग से सम्वोधित करते हैं।

मार्गेन्सो के अनुसार - अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति अन्य राजनीति की तरह शक्ति के लिए लोघर्ष है।"

उपरोक्त परिभाषाओं से शक्ति के दो आयाम परिलक्षित होते हैं - प्रथम, आन्तरिक आयाम जिससे तात्पर्य स्वतन्त्रता है अर्थात् किसी भी राष्ट्र पर बाह्य प्रभावों का अभाव। जबकि द्वितीय - बाह्य आयाम - जो किसी भी राष्ट्र का महत्तावान तथा योग्यतावान होना आवश्यक है।

शक्ति की विशेषताएँ - सामान्यतः राष्ट्रीय शक्ति की चार विशेषताएँ उभरकर सामने आती हैं

- ① शक्ति एक सापेक्षिक सम्पत्त्य है अर्थात् एक राष्ट्र की इससे राष्ट्र से तुलना करने पर ही शक्ति की वास्तविक स्थिति का पता लगाया जा सकता है।
- ② राष्ट्रीय शक्ति के विभिन्न तत्व होते हैं जैसे- भौगोलिक, मानवीय एवं प्राकृतिक संसाधन सरकार का शासन, विचारधारा, राष्ट्र का चरित्र एवं मनोवत्त, जनसंख्या, तकनीकी, नौसैनिक
- ③ राष्ट्रीय शक्ति के लिए इन तत्वों की मात्रा उपस्थिति नहीं बल्कि इनका प्रयोग आवश्यक है।
- ④ शक्ति साध्य तथा साधन दोनों है अर्थात् किसी उद्देश्य का प्राप्ति करने का साधन साध्य है जबकि जिनसे प्राप्त करना है वह साधन है।

शक्ति राष्ट्रीय शक्ति के उद्देश्य-

- ① राष्ट्रहित की अधिक से अधिक बढ़ाना या प्राप्त करना।
- ② सौदेबाजी की क्षमता बढ़ाना - जैसे कि 9/11/2001 की घटना (पेरिस) घटना के बाद भी पाकिस्तान ने अमेरिका से बहुत लाभ प्राप्त किया है जबकि आतंकवाद के कारण ही सधुबुद्ध घटित हुआ तदोपरान्त अपनी कुशल सौदेबाजी की क्षमता से पाकिस्तान अपने अनेक मुँसुबों को भी कामयाब रखा।
- ③ विश्व व्यवस्था को अपने अनुरूप ढालना - जिस प्रकार अमेरिका ने WTO, विश्व बैंक, IMF पर अपना बर्चस्व बनाये हुए है जिसे वांछिग्यन सहमति भी कहा जाता है।
- ④ अन्तर्राष्ट्रीय जनमता को अपने पक्ष में करना - जैसे कि भारत सुरक्षा परिषद की स्थायी सदस्यता के लिए प्रयास कर रहा है।

राष्ट्रीय शक्ति के तत्व - ① भौगोलिक तत्व - आकार, स्थानावस्था (पर्वत, नदी, जल, अवस्थिति, जलवायु)

राष्ट्रीय शक्ति के तत्वों में प्रथम स्थान भौगोलिक तत्व का है जिसमें आकार देश का आकार शक्ति को बनाये रखने के दृष्टवर्ती योगदान करता है जैसे रूस के पड़े आकार के कारण 1937, व 1945 में द्वितीय विश्व युद्ध के समय जर्मनी इसे हरा नहीं सका। लेकिन यह जरूरी नहीं कि बस जैसा कि 1905 में रूस को जापान ने हरा दिया। नेपोलियन - "मिली देश का जीतना/हारना उसकी भौगोलिक स्थिति पर निर्भर करता है।"

→ भारत के उत्तरी भाग में हिमालय का होना सुरक्षा की दृष्टि से महत्वपूर्ण है सिटन के चारों ओर समुद्री सीमा होने से वह भौतिक रूप से शक्तिशाली है।

→ भारत की अवस्थिति के कारण दो पड़ोसी देशों से सदैव विवाद की स्थिति बनी रहती है जबकि अमेरिका व यूरोपिक व प्रशांत महासागर से घिरे होने पर आर्थिक व सैनिक दृष्टिकोण से सम्पन्न है।

→ यूरोप की दृष्टि जलवायु विकास में सहायक है जबकि भारत की गर्म जलवायु आलासीपन का प्रतीक है किन्तु रूस को दक्षिणी भाग सदैव बर्फ से ढका रहता है यह भी राष्ट्रीय शक्ति के लिए बाधक नहीं।

अतः परन्तु भौगोलिक कारक राष्ट्रीय शक्ति को सुदृढ़ करते हैं चावश्यक जरूर है लेकिन अन्तिम निर्धारक नहीं, तकनीकी विकास ने इसको कम कर दिया है।

② मानवीय व प्राकृतिक संसाधन - किसी भी देश के शिक्षित, कर्तव्यनिष्ठ व्यक्ति अपने इस देश की राष्ट्रीय शक्ति को बढ़ाने में सहयोग प्रदान करते हैं जैसा कि जापान में दृढ़ता के समग्र काम के घंटे में 'वोटोत्तरी' होती है जबकि भारत जैसे देश में काम को बौद्धिक दृढ़ता की जाती है अतः जापान की समृद्धि होना स्वाभाविक है।

प्राकृतिक संसाधन पेट्रोल, खनिज, कोयला, यूरेनियम, कोस्मियम आदि राष्ट्रीय शक्ति को सुदृढ़ बनाते हैं लेकिन उनका अचित दोहन कर लेने पर जैसा कि अमेरिका ने किया है जबकि अफ्रीका पश्चिम अफ्रीका के देशों में प्राकृतिक संसाधनों की प्रचुरता है पर वह विकसित नहीं हो सके। एक ही-कमी काथिक प्राकृतिक संसाधन संकट का कारण भी बन जाता है जैसे इराक, पर अमेरिकी हथकौड़ी तथा सन्ध्याम का युद्ध पर एकका और जीवन की समस्या कादि।

③ सरकार का शासन - राज्य अमूर्त होता है जबकि सरकार मूर्त होती है इसमें सरकार के स्वरूप, ईश्वर, विदेश नीति के प्रति रुचि तथा वह देखते हैं कि वह अपने हितों को उहाँ तक बढ़ाती है यदि सरकार विदेश नीति अथवा राष्ट्रहित के प्रति पक्षनपक्ष है तो इससे कोई फर्क नहीं पड़ता कि सरकार का स्वरूप (तानाशाही, एकाधिकारवादी या लोकतान्त्रिक) है जैसा कि चीन (1949) को भारत (1947) में स्वतंत्रता प्राप्त हुई पर आज भी चीन की सरकार की कठोरता ने इसे स्थिति राबू

के किली में ८ भुजा कर दिया है जबकि भारत आज भी विकासशील देश है।
और विकास के पथ पर अग्रसर है।

कमी-२ सरकार की अनुशासिता इस देश को संकट में डाल देगी है

जैसा कि ईराक द्वारा कुवैत पर हमला करना और उसी कारण आज इराक की वर्तमान स्थिति मिली है हुपी नहीं है जबकि स. ए. ओ. फिना सन 1990 के परिणाम से बाढ़ मात्र 18 वर्षों में कितनी सहाई प्राप्त कर चुका है।

④ अर्थव्यवस्था- किसी भी देश की सुदृढ़ आर्थिक व्यवस्था उस देश की शीर होती है। अतः इसके लिए प्राथमिक, द्वितीयक व तृतीयक तंत्रों में संतुलन होना चाहिए जबकि न्यूजीलैंड व आस्ट्रेलिया कृषि पर आश्रित हैं फिर भी संपन्नता प्राप्त कर चुके हैं और भारत अर्थव्यवस्था अभी भी आत्म असंतुलन में है आर्थिक सुदृढ़ता ही सैनिक सुदृढ़ता को बढ़ाती है भारत की अनुसूचित अर्थव्यवस्था -

	कार्यरत जनसंख्या	G.D.P. के योगदान
कृषि	60%	18.5%
उद्योग	25%	28.5%
सेवा	15%	55%

⑤ विदेशी स्रोतों पर निर्भरता- जो देश विदेशी सहायता, कच्चे तेल, तकनीकी सहायता, आर्थिक सहायता और सैनिक सहायता में अधिक निर्भर होगा उसकी राष्ट्रीय शक्ति उतनी ही क्षीण होगी।

⑥ वैज्ञानिक व तकनीकी क्षमता- आधुनिक युग में वैज्ञानिक व तकनीकी क्षमता ही आर्थिक विकास की प्रेरणादायक व सुदृढ़ता मिलती है। यह लोगों के जीवन स्तर को उठाता है, आधुनिक संरचना का विकास जिसके आर्थिक व सामाजिक दोनों क्षेत्रों को आगे बढ़ाता है। ऐंजीकरण व प्रारंभिकरण को अग्रसर करता है जैसे- इजरायल U.S.A. जापान- 1945 परमाणु पिछोटे के बाद भी अत्यधिक व कार्यमोक्षक तथा भारत संरचना प्रौद्योगिकी के आधार पर शक्तिशाली बने है।

⑦ राष्ट्रीय चरित्र या मनोबल- देश के लिए राष्ट्र मानसिकता का चरित्र व मनोबल बहुत आवश्यक है क्योंकि इसीसे स्वतंत्रता की व राष्ट्रवाद की भावना का विकास होता है जबकि चरित्रहीनता अलगवादा को जन्म देती है जो विश्व की देशों के लिए घातक है जैसा कि जापान के इन्डोनेशिया के समय कृषि के धरु बंद जाते हैं जबकि भारत में बंद ही जाते हैं।

⑧ विचारधारा- विचारधारा अच्छी होने से देश की आन्तरिक समरथा कठोर भूमि पाती है लेकिन जबकि काशी क्षेत्र में राष्ट्रपति हित को अधिक चहरी है जैसा कि अमेरिका लोकतन्त्रवाद व मानवाधिकार की विचारधारा से

अपने हर हत्र राज्य को काम करवा जा रहा है और भारत अपनी सुरक्षा के लिए वैश्वीय के माध्यम से विश्व के पटवारा जाता है। अतः अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति के विचारधारा का महत्वपूर्ण स्थान है।

अन्ततः निर्वर्ष रूप में कहा जा सकता है कि राष्ट्रीय शक्ति के तत्व आवश्यक हैं लेकिन अन्तिम निर्धारक नहीं इसके कलावा अन्य तत्व भी आवश्यक हैं। अणु विभिन्न तत्वों का अन्तर्सम्बन्ध ही शक्ति का निर्धारककारी है इसके साथ ही शक्ति के अतिशील संकल्पना है जिसकी परिस्थितियाँ बदलती रहती हैं अतः प्रत्येक राष्ट्र को भी भारत स्थिति के अनुसार अपने को ढालना चाहिए क्योंकि आज जो शक्तिशाली हैं, वह कल कमजोर भी हो सकता है जैसा कि ईरान के सहाम हुसैन का शासन काल।

शक्ति का बलभाजन करना आसान नहीं जैसाकि अमेरिका व इस जैसे शक्तिशाली देशों को विप्लानाम व अफगानिस्तान से हुए की क्षीण शक्ति को "सापेक्षिक संकल्पना" मानते हैं क्योंकि इनका कहना है अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति शक्ति संघर्ष की राजनीति है। अतः

जबकि इसी ओर नव धर्मशिववादी जिनमें केनेथ वॉल्टज प्रमुख हैं शक्ति को 'संरचनात्मक' मानते हैं। इनका मानना है कि आश्रित्य व्यवस्था बहुत जटिल है क्योंकि इनमें अन्तःक्रियाशीलता केवल राज्यों के बीच में नहीं बल्कि अन्य संयुक्तियों (IMF, विश्व बैंक, आदि) जैसे गैर-राज्य आदि के साथ भी है।

केनेथ वॉल्टज ने 4 प्रकार के संरचना की चर्चीकी है :-

- ① ज्ञान की संरचना - भीडिया पर जिसका ब्यस्तिक हो ।
- ② वित्तीय संरचना - जिसका वैश्विक संगठन से अच्छा सम्बन्ध ही ।
- ③ सुरक्षा संरचना - आतंक्वाद, पर्यावरण आदि से सुरक्षा
- ④ उत्पादन की संरचना - राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था को दोड़ विश्व वृद्धिद्वेषीय अर्थव्यवस्था की ओर बढ़ रहा है। आकर सौसिंग को उदाहरण के रूप में लिया जा सकता है।

अतः राष्ट्रीय शक्ति को भारतीय परिप्रेक्ष्य में कहा जा सकता है कि भारत में अपने अपने विदेश नीति, आर्थिक संरचना, भौगोलिक स्थिति, राष्ट्रीय चरित्र, आदि के माध्यम से प्राप्त करने में सफलता हासिल की है। तथा धीरे-धीरे अपने लक्ष्य 2020 की ओर अग्रसर है इसके लिए अभी और सुदृढ़ता की आवश्यकता है चाहे वह राजनीतिक क्षेत्र में ही जैसा कि लोकतन्त्र के आधार को बनाये रखते

बनाये रखते हुए आर्थिक समृद्धि प्राप्त करना, जैसे प्रतिव्यक्ति में कृषि, भुगतान सन्तुलन बनाये रखना, ~~निर्माण~~ निर्माण को बढ़ावा देना तथा निर्यात आयात की संतुलना को कम करना, स्वयं पराचों को उचित देखभाल करना इसके लिए जरूरी है आधुनिक संरचना का विकास करना, निवेश को प्रोत्साहन मिलते बल्कि से अधिक विदेशी पूंजी का प्रारित हो सके।

आधुनिक एवं आर्थिक क्षेत्र में भी शिक्षा स्वास्थ्य जागरूकता के माध्यम व्यक्तियों को स्वतंत्र बनाये रखने की आवश्यकता है जैसा कि आज भारत में नदी-कालिका जातिवाद, साम्प्रदायवाद क्षेत्रवाद, भाषावाद जैसी समस्याओं ने पैदा बना रखा है इसके के साथ नक्सलवाद, LITAF, उल्का, बोडो, आदि जैसी आन्तक विद्रोह गतिविधियों ने देश की आन्तरिक व्यवस्था को अराजक बना रखा है अतः सरकार को जनसहयोग दोनों के ~~सह-अस्तित्व~~ सह-अस्तित्व इन समस्याओं का समाधान करना चाहिए नौकरीवादी वर्ग के लोगों के में भ्रष्टाचार, बालश्रीताभाही, अकर्मण्यता इन सभी को समाप्त करने हेतु सरकार को समय-समय पर औद्योगिक विनिर्माण कर शालन व्यवस्था को स्वस्थ बनाना चाहिए।

राजनैतिक दलों व राजनीतिको को भी अपने कर्तव्य का भान होना चाहिए वे ही देश के प्रबुद्ध हैं राजनीति में अपराधीकरण नहीं होना चाहिए, सरकार को अपने कार्यों के लिए प्रोत्साहित करना चाहिए नए-नए वृद्ध आन्तरिक समस्याओं को भी अन्तर्राष्ट्रीय मामलों, सभी राजनैतिक दलों को सजातंत्र की आकांक्षा को बनाये रखते हुए देश की समृद्धि एकलव्य आवश्यकता को ~~अनुष्ठा~~ अनुष्ठा बनाये रखने में अपना सहयोग देना होगा बल्कि हम एक आर्थिकशाली राष्ट्र का निर्माण कर सकेंगे और अपनी राष्ट्रीय शक्ति को मजबूती प्रदान कर अपनी विदेश नीति के सफलता को परचम लगायेंगे।

इस देश की व्यक्तिगत समृद्धि के देखभाल के साथ ही पारिव्यक्तिय सन्तुलन को भी बनाये रखना होगा क्योंकि

अपने एक एक राज्य को कामम करता जा रहा है। और भारत अपनी सुरक्षा के पंचशील के माध्यम से विश्व के पटवना जाता है। अतः अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति के विचारवादा का महत्वपूर्ण स्थान है।

अतः निर्विषय रूप में कहा जा सकता है कि राष्ट्रीय शक्ति के तत्व आवश्यक हैं लेकिन अन्तिम निर्धारक नहीं इसके अलावा अन्य तत्व भी आवश्यक हैं। अल्प विभिन्न तत्वों का अन्तर्संबन्ध ही शक्ति का निर्धारक होती है इसके साथ ही शक्ति के गतिशील संकल्पना है जिसकी परिस्थितियाँ बदलती रहती हैं अतः प्रत्येक राष्ट्र को भी स्थायि स्थिति के अनुसार अपने को ढालना चाहिए क्योंकि आज जो शक्तिशाली हैं, वह काल कमजोर भी हो सकता है जैसा कि ईरक के सहाम हुसैन का शासन काल।

शक्ति का बलमात्रण करना आसान नहीं जैसाकि अमेरिका व रूस जैसे शक्तिशाली देशों को विमतनाम व अफगानिस्तान से हुए की खोपी पर प्रथमवादी शक्ति को "सापेक्षिक संकल्पना" मानते हैं क्योंकि इनका कहना है अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति शक्ति संघर्ष की राजनीति है। अतः

जवाकि इसरी ओर नव प्रथमवादी जिनमें कनेथ वाल्टज प्रमुख हैं शक्ति को 'संरचनात्मक' मानते हैं। इनका मानना है कि आर्थिक व्यवस्था बहुत जटिल है क्योंकि इनमें अन्तः क्रियाशीलता केवल राज्यों के बीच में नहीं बल्कि अन्य संयुक्तियों (IMF, विश्व बैंक, आदि) जैसे गैर-राज्य आदि के साथ भी है।

कनेथ वाल्टज ने 4 प्रकार के संरचना की चर्चीकी है :-

- ① ज्ञान की संरचना - भीषण पर जितना बचस्व हो ।
- ② वित्तीय संरचना - जितना वैश्विक संगठन से अच्छा सम्बन्ध हो ।
- ③ सुरक्षा संरचना - आतंक्वाद, पर्यावरण आदि से सुरक्षा
- ④ आपादन की संरचना - राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था को दोड़ विश्व बहुउद्देश्यीय अर्थव्यवस्था की ओर बढ़ रहा है। आकर सौसिंग को उदाररण के रूप में किया जा सकता है।

अतः राष्ट्रीय शक्ति को अन्तर्गत परिप्रेक्ष्य में कहा जा सकता है कि भारत में इसके अपने विदेश नीति, आर्थिक संरचना, भौगोलिक स्थिति, राष्ट्रीय चरित्र, आदि के माध्यम से प्राप्त करने में सफलता हासिल की है। तथा धीरे-धीरे अपने लक्ष्य 2020 की ओर अग्रसर है इसके लिए अभी और मुहकता की आवश्यकता है चाहे वह राजनीतिक क्षेत्र में हो जैसा कि लोकतन्त्र के आधार को बनाये रखते

बनाये रखते हुए आर्थिक समृद्धि प्राप्त करना, जैसे प्रतिव्यक्ति में कृषि, भुगतान समुच्चय बनाये रखना, निर्मित ~~सम्पत्ति~~ को बढ़ावा देना तथा निम्न आयात की सिकरता को कम करना, स्वनिर्ज पदार्थों का उचित दोहन करना इसके लिए जरूरी है आधुनिक संरचना का विकास करना, निवेश को प्रोत्साहन जिससे शक्ति से अधिक विदेशी पूंजी का प्राप्ति हो सके।

सामाजिक एवं आन्तरिक क्षेत्र में भी शिक्षा स्वास्थ्य जागरूकता के माध्यम व्यक्तियों को रक्षता बनाये रखने की आवश्यकता है जैसा कि आज भारत में गरीब- ~~कर्मकर~~ जातिवाद, साम्प्रदायवाद क्षेत्रवाद, भाषावाद जैसी समस्याओं ने पैदा बना रखा है इसके के साथ नक्सलवाद, LITAF, बुद्धा, छोडो, आदि जैसी आन्तक विद्रोह गतिविधियों ने देश की आन्तरिक व्यवस्था को अराजक बना रखा है अतः सरकार को क जनसहयोग दोनों के ~~असहयोग~~ सह-अधिवृत्त इन समस्याओं का समाधान करना चाहिए नौकरशाही की के लोगो के में भ्रष्टाचार, बालकीताभाही, अकर्मण्यता इन सबकी को समाप्त करने हेतु सरकार को समय-समय पर कौशल निर्माण कर शासन व्यवस्था को स्वस्थ बनाना चाहिए।

राजनैतिक दलों व राजनीतिको को भी अपने कर्तव्य का भान होना चाहिए वे ही देश के प्यारी है राजनीति में अपराधीकरण गरी होना चाहिए, सरकार को अच्छे कार्यों के लिए प्रोत्साहित करना चाहिए नए-नए पद आन्तरिक समस्या ही भा अन्तर्राष्ट्रीय मामलों, एकी राजनीतिक दलों को संजातज की शक्ति को बनाये रखते हुए देश की समृद्धि एकता आवश्यकता को ~~असुष्ण~~ असुष्ण बनाये रखने में अपना सहयोग देना होगा बकी हम एक शक्तिशाली राष्ट्र का निर्माण कर सकेंगे और अपनी राष्ट्रीय शक्ति को अजडूनी प्रकाश कर अपनी विदेश नीति के सफलता को परचम लगायेंगे।